

平安吉祥球工艺精湛烧制精美

魏延年:把手艺传下去



1950年出生的魏延年，爷爷魏朝海，父亲魏帮军都是从事土陶制作的老艺人。制作花盆、缸、罐等销售，用于维持家人生活，在那个年代也是一项不错的收入。

从14岁起，魏延年便跟随父亲学习土陶制作。经过言传身教，手把手地教，魏延年便熟练掌握了缸、罐、花盆等土陶加工手艺。

跟随父亲学习土陶制作的同时，父亲经常给他讲述平安吉祥球的故事。据说在明朝，燕王朱棣征北时，一次军营安扎在今日晒米城附近，军中有两员父子大将。在一次战斗中，父亲重伤，儿子被施妖术造成瘫痪，于是，燕王赏赐银两给父子俩，让他们留在当地居住。父子俩乐善好施，扶危济贫，乞讨者和民众经常得到救济。在儿子成婚的前一天，来了一位乞讨的老婆婆，父子俩视为上宾。这时，老婆婆拿出三个土制小球，当作贺礼送给了父子俩，并

说道，一对挂在大门外，一个放在新房的桌上。父亲按照老婆婆的嘱咐把球放好，并派人看管。婚礼当天，众人抬着瘫痪的儿子进入新房，这时放在桌子上的那个球突然发出七彩光芒，照在了儿子身上。儿子顿感身上来了一股神奇的力量，让众人把他放到地上后，竟然能站起来了。父子俩十分珍惜这意外得来的宝贝，取名平安吉祥球。

夹坊村窑匠魏氏按照平安吉祥球的模样用土陶烧制，制作工艺代代传承。再后来，婚礼上用红布球和红纸球代替了平安吉祥球，平安吉祥球也慢慢流失民间。

魏延年在青年时，就掌握了平安吉祥球的烧制工艺。平安吉祥球从取土、和泥、制作、晾晒、烧制等环节都有较高的要求。魏延年仔细揣摩从父亲那里听到平安吉祥球的制作技巧，自己不断实验，平安吉祥球也由父辈的三层上升到今日的六层。尤其层与层之间加工



土陶是我国先民早期的传统工艺，是流传至今的珍贵稀有非物质文化遗产之一。土陶分为祭祀、赏玩及生活用品三大类。平安吉祥球是属于赏玩类土陶的一种，制作工艺较为复杂。今年64岁的台儿庄区泥沟镇夹坊村的魏延年便是当地平安吉祥球的传承人。

更为关键和繁琐，否则就要被撑破和压坏。

据魏延年介绍，平安吉祥球分多层，整个球体代表一个地球，又分为两半，8个三角，形成了东西两半球。球的花纹用12片桃树叶把8个三角分开，代表着一年有12个月。每个半球里有四个三角，代表着春夏秋冬四个季节，寓意着一年四季12个月平安吉祥。他说，平安吉祥球能制作到三层已不容易，制作到六层或更多层已不多见。

“现在我的年龄越来越大了，我想把我的平安吉祥球制作手艺传给热爱土陶制作的年轻人，让平安吉祥球这个土陶手艺永远留在台儿庄古城这片热土上，为古城文化增添更多的魅力，给人民群众带来更多的平安吉祥。”魏延年对平安吉祥球的未来和发展满怀信心和希望。

(记者 岳娜 通讯员 刘凤奇文/图)



尿，确实是狗狗不听话，而不是人的原因。”有了这种体会后，种女士和李女士的关系很快就修复了，而且同样养狗的两人没事也在一起互相探讨养狗心得和一些家庭琐事，两人竟慢慢成了好朋友。

“其实想想邻里之间就这点事，本来有误会矛盾在所难免，但是只要说开了理解了，其实也不算事，都说远亲不如近邻，邻居之间还是需要好好相处的。”李女士说。

(记者 寇光)

楼上养狗 楼下不满

如今都养狗 邻里化干戈

“楼上的狗越来越无法无天了，胆敢在咱们家门前尿尿，肯定是他家主人不好好管教的原因。”家住薛城区清泉小区的李女士抱怨道，不过这都是1年前的事了，如今是听不到了。这是为什么呢？

据了解，李女士楼上的邻居种女士家里养了一条宠物狗，因为其活泼好动，因此种女士在家的时候也并不限制其乱跑，这就导致了李女士所说的情况，狗狗喜欢在她家门口小便。“楼下老李给我说过几次，我也‘教育’了狗狗好多次，可它就是不听，还是在别人家门口尿尿，最后我一气之下不让它出门，可是儿子总喜欢带着它出去遛弯，这样

不过这都是一年前的事情了，现在李女士和种女士已经和好如初了，原因是李女士家里也养了一条宠物狗，在有了养狗的经历之后，她明白了养狗并不是想象中的那么容易。“比如说这狗尿尿吧，确实不是我们能控制了的，我专门训练它让它到厕所里尿，可它就是不尿，它非在家的地板上尿，我这才明白确实老种也不想她家的狗在我家门口

近日，在薛城区龙潭社区的活动中心内，由居民自编自演的《党的群众路线教育就是好》以朗朗上口的台词、情真意切的表演，得到辖区群众的一致叫好。

(通讯员 徐子棋 摄)



店里有老鼠 小狗立大功

狗拿耗子赛花猫

19日下午，薛城区银河美都小区传来阵阵掌声，人们鼓掌不为别的，而是为了小狗“球球”，原来，不一会儿，球球已经抓到了四只老鼠。

王先生在银河美都小区的门市房做生意，这几天，他和他店里的店员总是听到“吱吱”的声音，王先生四处寻找声音的来源，直到在一堆货物下发现了一堆老鼠的粪便，他才恍然大悟，原来，店里来了“不速之客”。于是，一场“捕鼠大战”开始了。

王先生和他的儿子先将货物搬走，不搬不知道，随着货物的转移，更多老鼠的粪便呈现在大家的眼前，几个有经验的邻居说，“看这架势，这里肯定不止一只老鼠，弄不好还是一大家子老鼠呢。”听到这话，店里的女店员吓的退后了好几步，说，“我的胆子算是比较大的了，唯独看到老鼠让我毛骨悚然，你瞧，我这一胳膊的鸡皮疙瘩。”

就在这时，王先生养的小狗球球跑了过来，对着墙上的一个小洞，不停地用爪子抓，王先生立刻明白—这个小洞就是这窝老鼠的“家”。

王先生和他的儿子一人堵住墙的一边，只见一只大老鼠探出了头，王先生和他的儿子一阵拍打，终于将大老鼠逮住了。紧跟其后，两只小老鼠也跑了出来，可是小老鼠太小，跑得又太快，王先生和他的儿子还没准备好，小老鼠就跑了，正当两人抱怨老鼠跑得太快时，王先生转头突然发现球球的嘴里叼着一只小老鼠，围观的邻居们看到后，纷纷夸赞球球的速度快。抓住第一只老鼠之后，球球显得更加兴奋了，盯着老鼠洞一动不动，突然，只见球球猛地一扑，又抓住了一只老鼠，邻居们再也不只是口头上的表扬了，大家不由自主地鼓起掌来，随后，球球又抓住了第三只老鼠。又过了好长时间，王先生见没有老鼠再出来了，正收拾东西准备离开时，只见球球从两米开外猛地一扑，抓住了第四只老鼠。

王先生觉得小狗能抓老鼠很不可思议，他不停地摸着球球的小脑袋说，“球球今天立了大功，一定要给球球做点好吃的。”

一位邻居说，“现在家养的小猫都不再抓老鼠了，我们老家养的一只小猫，不知道是体格太小还是天生胆小，我从来没见它抓过一只老鼠。”另一位邻居也说，“现在大家养猫咪都是当做宠物来养，好吃好喝的喂着，它们吃饱了喝足了，当然不会再去抓老鼠了。没想到球球那么厉害，抓起老鼠来比猫咪还带劲呢。看样‘猫抓老鼠’也不是绝对的，‘狗拿耗子’竟然也像模像样。”

(记者 李俊)

手绘鞋子送女友 爱意满满有创意

情侣们除了过“情人节”、“七夕”外，“520”“521”也渐渐地成了情侣们的节日。今年是2014年，于是5月20日就被赋予了“爱你一世我爱你”的含义。从传统情人节角度来讲，这个情人节是对传统情人节的补充和延续，也是让情侣们促进感情的好时机。

正在上大学的小刘，也想在这天给女朋友一个惊喜，主要是怕女友在同学都收到礼物的时候，会感到失落。可是小刘因生活费有限，买不了太贵重的礼物。他希望礼物能有点新意，带点惊喜，别太没创意了。经过一番思索，小刘决定发挥自己的专业特长，送女友一份能表达自己情感的礼物。小刘想到女友平时穿漂亮的鞋子经常会磨脚，只有穿帆布鞋的时候才不会磨脚，可是女友又爱穿裙子，帆布鞋搭裙子总是感觉缺了那么点“范”，小刘就决定亲自为女友手绘双漂亮的鞋子。

小刘先在学校附近买了双鞋子，又在网上挑了很多图案，从这些图案中选了一个觉得女友会喜欢的图案，经过一个晚上的努力，终于完成了。由于小刘与女友分隔两地，所以只能发快递。

小刘的女友收到礼物后，给小刘打了个电话，小刘说，“我怕你感受不到我特别的心意，知道你穿鞋子经常会磨脚，所以我送给你这双鞋子，2014爱你一生，想陪你一直走下去，做能给你温暖和呵护的那个守护者。还有一盒巧克力，是希望我们以后生活甜甜蜜蜜。”小刘的女友听后很是感动，她说这份礼物满满的都是幸福。

(特约记者 陈思雨)